

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDÚMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Ez a most folyó politikai üldözés a darabont kormány utolsó rugása. Lehetetlenség, hogy az ország tovább tölje vakmerő garázdálkodását, mert hiszen ezután már csak a politikai merényletek következhetnek, hiszen nincs törvényes és alkotmányos védelem, amely megtorolná e szörnyű sézelmeket.

Lehullott már az álarc a darabontokról. A debreceni eset rártotta le. Vége van már a sajnálkozásnak is. Mert erre ez az „örült finác” nem érdemes. Alávaló hazudozásai, amelyekkel feltétlenül tisztességes embereket akar berántani, általános felháborodást keltenek a becsületes emberek körében.

Hát ez az ember akarta itt két hazafias, becsületes törvényhatóság békéjét felzavarni? Debrecen és Hajdúvármegye tisztviselőit és családjaikat földönfutóvá tenni? Szégyen és gyalázat...

Most már valóban itt az ideje, hogy Debrecen városa hivatalosan tiltakozzék a darabont-kormány kirendeltsége ellen. Elvégre is oly csekély, jelentéktelen büntügy vizsgálatáról van szó csupán, hogy ezért nem is érdemes kormánybiztosságot kiküldeni. De persze nem is e büntügy vizsgálata ez már, hanem politikai büntügy, politikai üldözés.

Ez ellen tiltakozni kell Debrecen város

törvényhatósági bizottságának. Nincs itt szükség a darabont-kirendeltségre.

Ki innen ezzel az „idegen” érzésű népességgel!

Írják a darabont-lapok, hogy Kovács Augustin báróságot kap a debreceni pofonokért. No hát csak kapjon, senki sem irigyli tőle.

Csakis így fogja lejáratni a hatalom a nemesi címeket. Eddig ezekért voltak kaphatók ezek a címek, ma már alább adták az árát. Nehány pofonért is kapható márezután. Annál utáltabb és megvetetebb lesz ezután a nemesi rang. Ennek pedig csak örülhet mindenki. Legalább az új „nemesi” rang megbélyegzi a hazaárulókat!

Ungvárra is kormánybiztost küldött a tót Kristó, pedig őt nem is pofozták meg a darabont fiók főispánt. Kétségtelen, hogy a debreceni főispán pofozás következménye ez is.

Hát igazán a művelt külföld követeli ezt? Dehogyan. A művelt külföldön ugyancsak az ilyen bandát, mint a veszett kutyát szokás.

Bezzeg akkor nem hivatkozott ez a banda a művelt külföldre, mikor kibérelt bítangjai, a császármadaras csirkefogók a szövetséges ellenzék lapjainak szerkesztőségeit megtámadták. Akkor mért nem küldött

Kristó kormánybiztost? Mert akkor a művelt (?) külföld véleménye nem volt alkalmas erre a piszkos fogásra.

Most alkalmas a külföld véleménye. Ki is használja ez a sivár lelkű, tót belügynök az egész nemzet ellen. Igaz, hogy a pofonokat is az egész nemzet haragja adja!

Politikai üldözés.

Debreczen, január 8.

Kapóra jött a kormánynak a debreceni főispán elpáholása. Erre volt csak szüksége. Azt a néhány pofont, amelyet Kovács Gusztáv kapott zendüléssé, forradalomná akarja felfujni, holott annak a pár pofonnak egyáltalában jelentősége nincsen. Máskor is feltámadt már a nemzet haragja és sokkal viharjeljesebben tört ki, mint ebben az esetben. A turócmegyei áruló követeket darabokra szabdalják II. Rákóczy Ferenc idejében és nem botránkoztak meg rajta senkisé, se akkor, se most. Most is miről van szó? Nehány pofont és pár bottütleget kapott a darabont-kormány Debrecenbe vezényelt alakja. Az egész város lázban égett, mert tudta mindenki, hogy mi a célja: a hazafias törvényhatóságok tisztviselőinek szállítását akarta felfüggeszteni állásától és bün-

Bem apó.

Előttém áll képzeletben a magyar szabadságharc legnagyobb hadvezérének alakja, a rajongásig szeretett vezér, a bálványozott hős, a nagyszívű emberbarát, az öreg atyus, Bem apó.

Igénytelen alak. Alacsony termet, vézna testalkat. A haja, a szakála erősen őszbessavarodott. Az arcán mély barázdákat szántott a szenvedés, pedig minden vonása csupa színjóság. Ráncozott homlokán az erély, akarat és jellemsszilárdság kifejezése, a szemében szinte ég az eszményi szabadságszeretet. Ez a roszakadó, botrántámaszkodó öreg ember volt a félelmes hős? Ez a fáradtnak tetsző agastyán a megtastestült csüggedetlenség és fáradtságot nem ismerő férfi? Ebben az igénytelen emberkében lakozott volna az igazi embernagyság?

Sok nagy hadvezérről tud a világtörténelem, de hozzá hasonlót keveset képes felmutatni. Nagy Sándor, Pompeius, Caesar, Atilla, Nagy Károly, Timur Lenk, Napoleon szintén nagy hadvezérek voltak, de csak hódítók, de Bem több, ő szabadsághős volt a szó legnemesebb értelmében. Míg a világ nagy hadvezérei nemzetek vérében gázoltak,

hogy hódítsanak, országokat és dicsőséget szerezzenek.

Bem a vértengerből leigázott nemzeteket akart feltámasztani. Nem jutalomért, dicsőségért és hírnévért küzdött, hanem a szabadságért. E gyönyörű ábránd végigkísérte egész életén és mikor tüneményes pályafutása Aleppóban véget ért, a halálos ágyán is ez lebegett előtte.

Bem a nagy emberek közt is azon kevesek közé tartozott, akik az élet minden korszakában, a forgandó szerencse minden változásai közt is törhetetlenül tudnak küzdeni a kitűzött eszményért, s ha kell, vértanuhalált is tudnak szenvedni érte. Az ő hadvezéri nagyságának titka ez. Nem tudott csüggedni. A vesztett csaták nem ejtették kétségbe, nem csüggesztették el, mert még hátrálás és menekülés közben is a győzelemre gondolt.

Az ellenség csak a seregét verte meg, de őt soha. A vesztett csaták után felbomlott a hadirend, a katonákon kitért az ember vesztetett gyávasága, futott, aki életben marad, mindenki csak arra gondolt, hogy a pusztaságba meneküljön; csak az apónak volt helyén a szíve és az esze a legnagyobb zűrzavarban is. Az életével nem törődött, hanem az

ágyúkkal, a podgyász-szakerekkel, a löpor és golyókészlettel, mert hiszen hogyan verje ő meg ma győztes ellenségét holnap, ha az ágyui elvesznek? Míg ő maga is menekült, már a fejében készült az új haditerv; már akkor tudta, hol fog megállani, mennyi idő alatt szedi rendbe a szétvert sereget, hogy visszafordulhasson, rávesse magát az üldözőkre és a orsóbát fényesen kiköszörölje.

Az „öreg atyus” (gy nevezik emlékirataiban becéző néven Csutak Kálmán honvédezésre is) nem ismerte a félelmet. Higgadtan, megfontoltan és gyorsan adta ki parancsait. A hol a legnagyobb volt a veszély és a legsűrűbben hullottak a halált osztagató golyók oda sietett Bem és személyes bátorságával, új erőt öntött a küzdőkbe. Az ingadozó, felbomlott hadseregek egyetlen irányára összehátráltak és halálraszántan rohantak hős honvédek az ellenségre. Hogy mennyire nem ősmerte a félelmet és elszántasága határt nem ősmert, meg mutatta a Szászváros felé való visszavonulás (1849. február 5.) alkalmával. Az ellenség gránátosai elfoglalták Bem ágyút. Az öreg ur, *)

*) Csutak Kálmán ezredes és a tisztek (maga Petőfi Sándor is) egymás közt „öreg ur”-nak hívták Bemet.

Hrabéczy-nél

a festett és tisztított férfi ruhákat
szakember javítja és vasalja.

tetni akarta ezzel azok családjait, akikre igazán vár a királyigérte szenvedés és nyomor.

A gázságok egész láncolatának véghezvitelére vállalkozott ez az ember, aki eldobott magát minden hazafias és emberies érzést, amikor e csuf szerepre vállalkozott és csupán a szivtelen hatalmat akarta szolgálni.

Nem az a különös, hogy az emlékezetes keddi estén megverték és az erkölcsi halált jelképező halottas kocsin hurcolták végig a városon, az lett volna különös, ha itt néma gyávasággal fogadták volna. Elvégre is Debrecen városa és népe nem tűrhette szó nélkül, hogy ez a törvénytíró ember teljes csendben végezhesse hóhéri munkáit. Az lett volna igazán felháborító, ha e város és megye népe szóltanul belenyugodott volna a dologba. Emberies érzések szempontjából akár mennyire kárhóztatandó is az erőszak alkalmazása, ez az eset mégis annak a bizonyítéka, hogy erőszak szül erőszakot. Ha a kormány nem alkalmazta volna az erőszakot nem támadt volna fel oly nagy elkeseredés. Ha pedig más törvényhatóságokban is feltámadt az ellenszév a darabont főispánok iránt és az nemcsak szavakban, hanem tettekben nyilvánult, akkor nem esoda, ha itt is a tömeg nem elégedett meg szavakkal, hanem tetteleg is éreztette jogos haragját az iderendelt fináncal szemben.

Nem szabad oly tragikusan fölfogni a keddi eseményt. *Sajnálatos dolog, hogy ilyen megtörténhetett*, de bizonyára nem történt volna meg, ha e vakmerő finánc maga nem készíti elő az ő saját megverését, amiért sokok ártatlan ember szenvedni már is a vizsgálati fogságot és aminak a következménye az, hogy ostromállapotban van Debrecen népe, idegen oláh katonák ittléte izgatja a kedélyeket, az egyéni szabadságot letiporják, üldözöbe fognak köztiszteletben álló embereket és börtönbejuttatják a legkisebb gya-

nura azokat, akik ellen nem terhelő vallomások, hanem hitvány besugók akadnak. Ha alaposan szemügyre vesszük az eseményeket, szinte elképzelhetetlen az, hogy ezt nem a Kristóffy belügynök konyháján főzték; hiszen nekik volt szükségük erre. Nem érdemelt tehát szánalmat Kovács Gusztáv, aki tudta, ősmerte a viszonyokat és mégis vállalkozott a legnagyobb erőszakosságokra, az ellenálló törvényhatóságok letörésére.

Tisztán áll a helyzet képe. A törvényhatóságokat minden eszközzel le akarta törni, de meg kellett őrizni a törvényes látszatot, mert a törvényhatóságok ellenállása nem jelképezte az erőszakot, szüksége volt a kormánynak ilyen alkalomra, amikor a nemzet akarata ellenére bitorolt hatalmának minden erejével felléphet és a szuronyok ezreit szegezheti az alkotmányt védő törvényhatóságoknak. Hiszen 24 óra sem telt bele a véres eset után, már itt volt a kormánybiztosság Debrecenben. Pusztán e tényből is nyilvánvaló, hogy itt előre megfontolt szándékkal intézett tervszerű politikai üldözésről van szó, ami nem egyszerűen büntügyi vizsgálat, mint ahogy a kormánybiztos szeretné feltüntetni, hanem ez az üldözés a nemzeti ellenállásnak szól. Ma már mindenki tisztában van azzal, hogy nem néhány pofon megtorlása az, amit a kormánybiztosság tesz, hanem annak a következetes alkotmányromboló munkának folytatása, melyet ez a kormány képvisel. A kormánybiztosságnak politikai küldetésre is van, aminek az az indokolatlanul tulszigorú, egyéni szabadságot nem kiemelő vizsgálat a bizonyítéka.

Hogy politikai üldözésről van szó tényleg, mutatja az is, hogy a kormány kapva-kapott az alkalmon, hogy a debreceni esetből kifolyólag Ungvárra is kormánybiztost küldhessen, pedig ott még csak hozzá sem nyultak a főispánhoz. Minden hazafias törvényha-

tóság el lehet készülvé arra, hogy főispán helyett kormánybiztost kap.

Most legyen már résen az egész ország; el lehetünk készülvé a legirtózatosabb politikai üldözésekre, a hatalom nem fog kimélni senkit és semmit a szuronyok erejét fogja szegezni a nemzetnek. Kibérelt alakjai rátörnek majd a békés polgárookra és az éhes családok karjai közül fogják kiszakítani a családapákat. Megtelnek ismét a börtönök iránytadó hazafias, becsületes polgárokkal. De történnék bármi, nem szabad csüggednünk. Az ellenállást a végsőig kell folytatnunk, mert arról van szó már, hogy vagy kiirtanak az ezer év óta vérrel öntözött földről minden magyart, vagy pedig élni fogunk újból ezer esztendőig!

Rostkowitz Arthur.

Auguszt visszajön!

Politikai üldözés készül.

Ujabb letartóztatások várhatók.

Kigyúsima, behízelt modorral jött Debrecenbe a darabont-kirendeltség, az ugynevezett kormánybiztosság. Boda Dezső rendőrtanácsos világfihoz illő, uri modorral állított be a közható ázokhoz, a melyeket ez a kellemes modor megtévesztett. Nyíltan hangoztatjuk ezt, mert hiszen ma már tisztában lehet mindenki a darabont-kirendeltség küldetésével.

Mesebeszed, hogy ezek csak a darabont-fiók megveretésének megtorlása miatt jöttek Debrecenbe. Politikai üldözés készül itt. *Megakarják rettenteni a magyar nemzetet, a politikai üldözés fertőjébe akarják fojtani a nemzeti ellenállást.* Ez a cél, a kormánybiztosság, a darabont-kirendeltség csak — ürügy.

De ez az utálatos terv nem fog sikerülni. A nemzeti ellenállás tömör sorai közt nem fognak rést ütnei a darabontok, e silány csiszármadarak. *Elvégre is még ez ideig a becsületes emberek vannak több-*

akinél fegyver sem volt, ed a gránátot és lovagló ostorával verte el az ágyuk mellett a gránátosokat.

— Lasset geher, dies ist mein Kanonen* — kiáltott haragosan az ellenséges csapatra, mire azok meghátráltak, de az egyik rálőtt és Bem jobb kezének középső ujját elszakította a golyó. Az öreg ur, amiut a város első házához ért, a bőrösa lógó ujját úgy oda ütötte az ereszhez, hogy az lehullott.

Nyugodt megfontolása és minden kicsiségre kiterjedő figyelme szintén hadvezéri lángeszére vellanak. Így például a Vizakna melletti csatában (1849. február 4.) a legnagyobb golyózáporban észrevette, hogy olyan ágyugolyók is hullanak, amelyeket ellenfele Puchner eddig még nem használt. A sűrű golyózáporban fölvetta az egyik ágyugolyót, megnézte és mindjárt megállapította, hogy Puchner egyesült az Erdélybe tört orosz csapatokkal** és elrendelte azonnal a visszavonulást. Így mentette meg kis seregét a teljes megsemmisítéstől az egyesült osztrák orosz sereg tulereje ellen.

*) Magyar értelme ez: Takarodjatok innen, ezek az én ágyuim!

**) Ekkor francia nyelven mondta Csutak Kálnán órnagynak: Le sont des Russes, ce-ci at il 8 livre, l'Austriehien n'y out pas, el fout nous nous retirons d'ici. (Ezek az oroszokéi, 8 kaliberesek, az osztráknak nincs ily lövege, hátrálnunk kell.)

Hogy mily hadvezéri éleslátással és merre fel a helyzetet, annak örök emlékü tanujelét adta a Piski melletti (1849 február 7. 8 és 9 é.) vívott győzelmi csatában, a mely a legvéresebb és legnagyobb ütközet volt az erdélyi hádjárat alatt, Bem azonnal látta, hogy a hid megtartásától, vagy elvesztésétől függ Erdély sorsa. A főbb tiszteknek csak ennyit mondott:

— Wir werden alle sterben, ehe der Feind über die Brücke kommt: denn die Brücke verloren, ist Siebenbürgen verloren*.)

Az egész sereg tudta és érezte, hogy Erdély birtokáért kell megküzdeni életre halálra. Oroszlánként harcoltak a honvédek és a tulayomó számú ellenséget meg is verték.

Furfangjáról is nevezetes volt az öreg ur. Az orránál fogvást vezette sokszor az ellenséget és akkor csapott le rá, amikor az

*) Magyar fordításban az értelme ez: — Mielőtt az ellenség átjönne a hidon, mindannyian meghalunk: mert ha ez a hid elveszett, Erdély is elveszett!

Bem töredezetten, bár elég jól beszélt némertül: franciául azonban tökéletesen tudott. Sokszor panaszkodott, hogy nem tud magyarul. Ha ő magyarul beszélhetett volna a székelyekhez, bizony más eredményt érhetett volna el, mert a magyar tiszték az ő francia, lengyel vagy német nyelven kiadott rendelkezéseit sokszor nem jól értették meg, sőt oly tévesen fogták fel, hogy sok csatát e miatt veszített.

éppen nem számítot arra. — Szében bevétel példaul a legszebb fegyvertényei egyike. — Medgyesről (1849 március 4.) Segesvárra vonult, ahol éjjel nappal sáncokat hanyatott, mintha el akarná sáncolni magát. Puchner értesítették a kémeek erről és az osztrák vezér, aki tudta, hogy ötszörte erősebb a serege a Beménél, Nagyszebenből egész erejével ellene indult, hogy Bemét körülzárja és egész seregével elfogja. Bem engedte, hogy Puchner megkerülje. Mikor az osztrák fővezér már Segesvár ostromához kezdett volna fogni, Bem szép csendesen kivonult onnan és gyors menetben egyenesen Nagyszeben ellen vonult, amelyet (1849 március 12-én) szuronyrohammal be is vett.

Esoda e, ha a vézna, kis öreg embert bálványozásig szerették a katonái? Tudták, hogy lángeszű vezér alatt szolgálnak, akinek parancsát teljesíteni kell, mert a biazalom és engedelmesség a győzelem biztoszálóga. A nép csodálatos gyöngédséggel nevezte el őt „apó“-nak. Nem kicsinyítő szó ez, mert ez többet jelent az „apá“ fogalomnál is. A jólelkű, aranyshivű nagyapákat, az ősz patriarchákat hívják a székelyek apónak. A magyar katona életben, amint ez ma is szokás még, az őrmestert hívja a közlegény „apám“-nak. A szabadságharcban a pelyhes állu, ugyszólván gyerek-konvédek a rég szolgáló altiszteket annál is inkább szólították „apám“-nak, hiszen azok 10—12 esztendőt szolgált öreg katonák igazán apáik lehettek.

ségben Magyarországon. A gazemberek uralma nem maradhat állandó, mert erkölcsi alap nélkül ez lehetetlen.

Hogy milyen eszközökkel küzdenek a nemzeti jogok védelmének ellen, mutatja a „Debrecen” ellen indított hajsza is. Közismert dolog ugyan, hogy Debrecen város és Hajdúvármegye ellenállásának a legfőbb tényezője a mi lapunk, a „Debrecen”.

Elnémítani nem lehet bennünket, se pénzzel megközelíteni, tehát kerülő utakon igyekeznek célt érni. De hiába, mert a mi csak egyetlen külmunkatársra marad is szabadságban vagy éppen a „Debrecen”-nek, akkor is meg fog jelenni és fölemeli tiltakozó szavát.

Lépjenek a darabontok nyíltan föl. Kobozzák el a szabadság utolsó, amugy is rettenetesen megszorított biztosítékát, a sajtószabadságot, hadd lássa az egész világ a maga mivoltjában a császármadarak bandáját.

Az ostromállapot.

Már öt nap óta tart az ostromállapot Debrecenben. A vasuti állomást katonaság tartja megszállva, az utcákon csendőrjáratok cirkálnak, a kormánybiztos és az ideiglenes políciásjelet szuronyos csendőrök őrzik. A város mégis csendes és nyugodt, mint a legbékésebb időkben.

Mire való tehát az ostromállapot? Farsangi komédiára nincs szükség! Farsangunk mi a Kristó féle kirendeltség nélkül is.

Még egyre hozzák a városba a csendőröket, pedig nyugalom van. Fitogtatják a szuronyok hatalmát, pedig azt úgy is ösmeri mindenki. Izgatják a lakosságot azon reménységgel: hátha sikerül zöndülést, lázadást vagy forradalmat csinálni?

Legyenek nyugodtak a császármadarak. Nem sikerül forradalomba kergetni az országot, mert ma már a suszter-nások is tudják, hogy ez csak újabb ürügy lenne a nyomor és szenvedés valóra váltására.

Az államrendszer.

Most már higgadtan beszélgetünk az eseményekről és mégis lehetetlen meg nem döbbenünk dr. Váradi királyi ügyész azon kijelentésén, a melyet a „Magyar Hírlap” — kiküldött munkatársa előtt tett, hogy az állam-

rendszer még akkor is élni fog, a mikor már hire-hamva sem lesz a koalíciónak!

Mit jelent ez? Azt, hogy a darabontok készen vannak már most is az abszolutizmusra és a hatalomért készek a nemzet leigázására is. Nem is akarnak tudni az alkotmányról ezek az alakok, még kevésbé magyar nemzetéről. Előttük az állam a császárnál kezdődik és a szuronyoknál végződik.

Hát ez a nyilatkozat nagyon jellemző a darabontok felfogására. Tisztában lehet most már mindenki velük.

Az államrendszert szerintük nem a népek millióinak többsége alkotja, mert az csak arra való, hogy adót és katonát adjon a saját leigázására az isten kegyelméből való hatalomnak. Ez a darabontok felfogása az alkotmányos államrendszerről.

Hát van még olyan ebben az országban, a ki hiszi, hogy ez a banda akarja a békés és alkotmányos kibontakozást?

Az eddigi letartóztatások.

Eddig vizsgálati fogságot szenvednek: Herczegh János 68 éves tanító, városi bizottsági tag, Kerekos András 42 éves talyigás, Fekete Jenő 17 éves gimnázista, Debreceni Ákos 28 éves szobrász dr. Révi Nándor 36 éves ügyvéd, Békásy Jenő 27 éves lapszerkesztő, Kasztil István 43 éves máv. főkalauz és Jeremiás István 29 éves asztalos segéd.

Csupán csak Jeremiás ösmeri be, hogy ütötte az Augustus megyefőnök tar koponyáját. Büszkén vallja ezt és ha igazán rendőrtisztviselőkből áll a darabont kirendeltség, ez a vallomás is elegendő arra, hogy tisztán lássanak. Akik elpáholták Augustust, a Jeremiás féle emberek közül valók. Ott szaglásszanak a pesti detektívek és ne keressenek bűnösöket az előkelő emberek közt.

Szinte érthetetlen volna, ha nem politikai üldözésről lenne szó, hogy mért keresnek bűnösöket ott, ahol nincsenek?

Az eddigi letartóztatások és az indokolatlan vizsgálati fogságok is azt bizonyítják, hogy ártatlan emberek ellen keresnek gyanúokat, a kiket ezzel kompromitálni lehetne. Ez azonban nem fog sikerülni. Alávaló bitangok akadhatnak, a kik a darabont-

kirendeltségnek névtelen rágalmaságokkal, sőt tanuvalomásokkal is kezére játszanak a „politikai küldetés” végzésében, de ezektől éppen úgy undorral elfordul Debrecen város hazafias közönsége, mint a darabont-kirendeltségtől.

Bitang állapot ez. A legkisebb gyanu elegendő arra, hogy valakit letartóztassanak. A haragosa, a politikai ellenfele képes ártatlan embert is bemártani. Persze a darabont-kirendeltség ezzel nem törődik. Nekik eredmény kell minden áron! Mert őket azért küldték ide.

Pesti alakok.

Mióta a darabont kirendeltség itt van Debrecenben, feltűnően sok itt az idegen alak. A kormánybiztos egész sereg pesti detektívet hozott magával, hogy pesti módra csinálhassa a dolgát.

Az első napokban még a debreceni rendőrség segítségét sem vették igénybe, de aztán hamarosan belátták, hogy így bajosan boldogulnak, mert helyismeret nélkül a vizsgálatot nem tudják lebonyolítani. Így aztán mégis igénybe vették a kézbesítők és Mile Pál fogalmazó segítségét. A tulajdonképpeni vizsgálatot Mile vezeti, csupán a letartóztatásokat rendeli el Tóth políciásjelet.

Furca alakok ezek a pesti detektívek. Itt lézengenek az utcákon éjjel-nappal.

Azt sem tudják, merre menjenek. A kávéházakat és az italméréseket azonban már tudják merre és hol vannak.

Szaglásszanak a darabont kirendeltség kopói, de nem igen tudják kiszagolni azt, amit szeretnének, t. i. az összeesküvést, az előre megfontolt szándékot, a mi nem is volt.

Keresnek besugókat, árulkodókat, de azok bár szép számmal vannak, nem tudnak bizonyítani semmit, csak árulkodni. Elég gyalázat, hogy ily sok árulkodó akad ártatlan emberek ellen!

Ezek a pesti alakok különben köznevetség és guntyárgyai. Kacagja mindenki az esetlenségüket és ostobaságukat. Belillelnek a farsangi komédiába. Kár, hogy csörgő sipkát nem viselnek ismertető jel gyanánt.

Augustin visszajön.

Megdöbentő a Kovács Augustin rö-

volna. A tisztjeiket rang szerint szólították, ami katonaság ugyan, de ridég.

Bem azonban nemcsak főtiszt és hadvezér volt, hanem valóságos atyja még az „apám”-nak szólított öreg katonáknak is. A „tábornok ur”, vagy „altábornagy ur” megszólítás ridegségét érezte a legutolsó közlegény is, s míg a tisztet „öreg ur”-nak hívták egymás közt, a sokkal közvetlenebb és melegebb néplélekben megtermett az „apó” elnevezés. Mondják, hogy Szében ostromnál, mikor Bem a sáncárokba ugráló székelyek közt termett és a golyó úgy hullott, mint a jégszög, így biztatta a fiukat tört magyarsággal: „)

— Né félj székeli!

— Nem félünk mi apó — felelték azok. De hallja kend apó uram, menjék csak innen tova, mert ha kend elesik, ki ad nekünk más ilyen apót! Mi értünk nem kár, ha az egyik elesik, lesz helyette otthon másik.

Csedalatos osztóné az egyszerű embereknek és a gyermekléleknek, hogy a jólelkű, igaz embert megsejti a legridegebb külső alatt is. Bem rideg, szigorú hadvezér volt. Katonás rövidséggel jelentette ki maga is Szilágyosomlyón (1848 december) ezt, mi kor az erdélyi hadak fővezérjét átvette.

) Bem a háboru alatt szorgalmasan tanult ugyan magyarul, de csak néhány szót tudott kimondani, ámbar a magyar beszédet pár hónap múltán valamennyire megértette.

Az engedetlenséget és gyávaságot halállal büntette.

De az érdemet nálánál senki jobban nem tudta jutalmazni. A tehetséget észre vette a közemberben is s osztatóren léptette elő az érdemesekeket. Hogyne szerették, hogyne bálványozták volna!

Nem sokat adott a külsőségekre. Sohasem azt nézte, fényese-e a katonai gombja és előírás szerinti a ruhája? A szabad szellemű Petőfi Sándor is csak ő mellette tudott szolgálni, mert más vezérek a lehajtott gallér viselését nem tűrték. Az apó a lánglelkű költőt tisztelte Petőfiben, aki viszont imádta az ő dicső vezérét. A nagy Petőfi például egyetlen verset sem írt Kossuthról, de Bemről írt költeményeibe lángoló léleknek minden szép gondolatát bele öntötte.

Még ma is sokan úgy vélekednek, hogy más földulatot vehetett volna a szabadságharc, ha Bem lett volna az összes hadak fővezére. Ez nagyon is valószínű, mert Bem volt az egyetlen ember, aki nem látnoki jóstehetséggel, de helyes észjárásával és okos következtetésével előre látta az orosz betörést. Sajnos, Bemnek Kossuth Lajoshoz írott levelei nagyrészt elvesztek, de megvan Kossuthnak Bemhez írt számos levele. Válaszok ezek az ő leveleire, tehát sejteni, sőt következtetni lehet arra, hogy mit tervezett Bem — és e tervek azok, amelyek nemcsak hadvezéri nagyságát, hanem politikai éleslátását is bizonyítják. Bem nemcsak a mi

szabadsághősünk volt, hanem a lengyel nemzeté is. Leigázott hazájának felszabadítása volt minden gondolata. Ha az ő szavát elfogadja Kossuth, más vége lett volna a szabadságharoknak.

Bem terve az volt, hogy 1849 tavaszán 10,000 főnyi sereggel betör Lengyelországba és fellásítja honfitársait és két hónap alatt 200,000 főnyi lengyel sereget szervez. Ha Bem e tervét megvalósíthatja, sohasem jöhetett volna Oroszország 200,000 emberrel Ausztria segítségére a fellázadt Lengyelországon keresztül. Sajnos Kossuth nem volt hadvezér és ő politikai sikerekért küzdött, és folyton a Bécs ellen való nyomulást sürgette. Halálos csapást akart mérni a Habsburg-családra, minden erőt Bécs ellen akart vinni és nem tekintett hátra, pedig már akkor az északi óriás orvgyilkos kezét fölemelte a háta megett. Bem látta a halálos veszedelemet, de Kossuth nem. Bem védekezni akart ellene, de Kossuth vak és siket maradt. A politikai gyűlölet oly határtalan bosszúvágygyal töltötte el, hogy nem is hallgatott a bölcs tanácsra, pedig a következmények szomorúan igazolták, hogy Bemnek volt igaza. Az elszalasztott történelmi pillanat keservesen megbosszulta magát. Két nemzet (a magyar és lengyel) szabadsága, függetlensége bukkott el miatta.

Rostkowitz Arthur.

vidlása és vakmerősége. Vissza akar jönni Debrecenbe, ahol oly szomorú fogadtatásban volt már része egyszer.

Azt a mérsékelt szánalmat, amelyet iránta éreztek eddig az emberek, az undor kezdi felváltani. E szerencsétlen finánc összevissza hazudozik. Azt meri állítani, hogy lemondását kicsikarták és gróf Dégenfeld József főgondnok állításával szemben azt hazudja, hogy ő nem kérte fel, hogy a belügynököt értesítse a vele történt dolgokról és arról, hogy lemondott. Utálatot kelte e hitvány és nem uri emberhez illő viselkedés.

Akkor este, a mikor hajszálon függött az élete, térdre állva könyörgött irgalomért és maga kérte, hogy írják meg lemondását és tanuként írják alá a jelenlevők és ime azok ellen fordult, mihelyt a bőrét biztonságban érezte, akik vele jót tettek.

Ez a telivér darabont-jellem. Ilyen ember kell a bécsi kirendeltségnek.

Feladók és besugók.

Megdöbbsenti az embert az a sivárlékütség, a melyet ennél a bűnvizsgálatnál látunk. Névtelen leveleket kap a kormánybiztos garmada számára, titkos besugók akadnak, a kik egyéni boszúból feladnak ártatlan embereket, tanuskodásra vállalkoznak, ellesett beszélgetéseket visszamondanak, szóval kezére játszanak, nem a bűnügyi vizsgáltnak, hanem a hatalomnak a politikai üldözésben.

Mert, hogy ez már nem bűnügyi vizsgálat, hanem politikai üldözés, szal tisztában lehet az egész ország. Ki hallott már olyat, hogy azért tartóztatásnak le valakit, mert az ujjával intett és az állát simogatta? Kasztl István máv. főkalauz ennél többet nem tett. Ha még megmondta volna is, hogy a vonaton jött Kovács Gusztáv, akkor sem követett el bűnt vele, hiszen ő nem tudta, hogy mit akarnak vele csinálni?

Az öreg Herceg záptojást dobott a főispánra és ezért már 6 nap óta szenved a vizsgálati fogságot. Hát olyan főbenjáró bűnt követett el?

Két nap óta sinyli a vizsgálati fogságot Békásy Jenő is a „Debrecen felelős szerkesztője. — Mi a bűne? — Fel fogadta a halottas kocsit, hogy guny és neveltség tárgyává tegye és ezzel jelképezze Kovács Augustin erkölcsi halálát. Mikor azonban az a veszedelem fenyegette a megyefőnököt, hogy agyonverik, ő lett a megmentője és a saját élete kockáztatásával vette le a halottas kocsiról. Mondják, hogy többen ellene vallottak és azt állítják, hogy ő is bántalmazta volna a megyefőnököt. Ez nem lehet igaz, mert tanuk vannak rá, hogy kocsin távozott el a vasutól és a lakásáról jött ki a piac utcára, mikor odaért a főispánt szállító halottas kocsi. Kik azok a terhelt tanuk? Mit ér a vallomásuk? Ellensége mindenkinek van, de különösen van az ellenzéki újságíróknak. Névtelen levelek, feladások és besugások alapján nem lehet fogva tartani olyan embert, a kinek szökésétől nem lehet tartani.

Nem hiába mondja a példabeszéd, hogy jó tetteért jót ne várj. Ime bebizonyosodott ez Békásyn is. Megmentette a megyefőnök életét és — letartóztatták.

Ha így tart ez a bűnvizsgálat, akkor titkos besugások, árulkodások és feladások révén maholnap az egész város vizsgálati fogságba kerülhet. Nincs is könnyebb, mint

ilyen módon letartóztatásba, fogságba juttatni valakit.

Komlósy Arthur nyilatkozata.

Vettük a következő nyilatkozatot: A helybeli és fővárosi lapok téves közléseinek megcáfolására ma d. e. a következő sürgönyt küldöttem a magyar távirati irodának:

Magyar távirati iroda Budapest. Debreceni tudósítások jobbra szencziót hajhászó nagytitkosok, ferditések; zárt borítékban idéztetésem, terheltként kihallgatásom, peronjegyek váltásával, plakátok szerkesztésével vádoltatásomból egyetlen szó sem igaz. Névtelen levelek alapján lettem számtalan előkelő állású uriemberrel együtt tanuként kihallgatva. Kérem a budapesti hírlapokat cseföletom közötételére; tudósítókat pedig több óvatosságra kéni.

Komlósy Arthur.

Ujabb letartóztatások.

Ma is történtek újabb letartóztatások a névtelen levelek és besugások alapján. A közhangulat elkeseredett és izgatott. Minden újabb letartóztatás fokozza csak az izgalmat. Vasárnap Spira Géza szobrását és Sáfrány Károly lakatosinast tartóztatták le a vitéz detektívek. Csak gyanu van ellenük, de bizonyíték nincsen, ha csak ijedtükben magukra nem vállalták az — összeesküvést.

Ugy látszik, összeesküvésnek tartja még mindig a keddi főispánpofozást a darabont kirendeltség, mert folyton értelmi szerzőket, felbujtókat keres, holott olyanok nincsenek.

Operette-be illő, komikus buzgalommal szaglászunk a „pesti alakok“ a vendéglőkben, kávéházakban. Ismerkedni és barátkozni akarnak mindenkivel, aki valamit mondani tud a keddi főispán fogadásról.

— Kiket látott ott az ösmerősei közül? Hogy hívják őket, hol laknak?

Persze, a darabont-kirendeltség kopói mindjárt leadják a neveket és ez által felesleges zaklatásba részesíti teljesen ártatlan embereket. Senki sem tudja, ha idézést kap, hogy visszatér-e? A megidezettek bucsut vesznek családjuktól, mielőtt kihallgatásra mennének.

Ma 16 külön-öző társadalmi állású egyént hallgattak ki, a kik azonban lényegtelen vallomásokot tettek, de még estig hír szerint három újabb letartóztatás várható.

Ma már gyorsabban megy a vizsgálat, mert egyszerre 4—5 kihallgatást is végeznek. Tóth János ideiglenes rendőrfőnök, aki Ráday Gedeon babérjaira vágyik, Beniczky Antal rendőrfelügyelő, Mile Pál és dr. Komlósy Pál rendőrgalmazók és a pesti detektívek végeznek kihallgatásokat. Némely tanu kihallgatása 2—3, sőt 4—5 óráig is eltartott, oly sok kérdéssel zaklatják.

Lapunk zártakor arról értesülünk, hogy dr. Varga Lajost, a Debrecen főszerkesztőjét ma éjjel hallgatják ki. Délután Forgó Gergely kertészlegény kihallgatása kezdődött. Az a gyanu ellene, hogy ő is verte a főispánt. Alkalmasint letartóztatják.

Letartóztathatják még esetleg Sándor József, Szilágyi István, Spitzer Géza Hartl Tivadar és Erdélyi József iparossegédek, akiket gyanusítottakként idéztek meg, bár csak arra terjed ki a gyanu, hogy ők is a tömegben voltak.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, jan. 8 án: „Boszorkányvár“ operette. (B)

Kedd, jan. 9-én: „Áldozat“ dráma. A történelmi ciklus (király drámák) harmadik előadása. (C)

Fehér Anna. Nagy írónak nem sikerült alkotása a szombat esti bemutató. Gádonyi Géza gyönyörű etbeszélései ragényei és a „Bor“ című színjátéka után többet vártunk a betyártörténetnek nevezett „Fehér Anna“tól. Talán dicsérettel kellene írunk a darabról ha azt más és nem Gádonyi írta volna, a közönség is ezen a véleményen volt és elég hívősen fogadta a különben kitűnő előadást. Szabó Irma játszotta a címszerepet a tőle megszokott művészettel kitűnő volt különösen az első felvonás énekes jelenetében, amikor pompás arójátékának hűen kifejezte lelki vergődését. Jók voltak még Szakács a főbíró szerepében, Krasznay Anna vőlegénye, Arkossy Fehér László, Polgár mint zsidó. A második felvonás aktuális vallatási jelenetében pompás alak volt a négy cigány különösen Kondor és Sarkadi nevezették meg mőkáikkal a közönséget. A telt ház nem a darabot hanem a jó, gondos rendezést és ambiciós szereplőket tapsolta meg. Hosszu életet nem jósolnak a darabnak. — s.

Boszorkányvár. Ez a nagy operett kerül ma színre, melynek legutóbbi előadása általános nagy tetszést aratott. A szereposztás ugyanaz, ami péteken volt.

Áldozat Holnap, kedden a történelmi ciklus harmadik darabja kerül színre: Vörösmarty Mihály klasszikus drámája Az áldozat. A darab több szerepét Jeszterszky Irén, Markovics Margit, Szakács Andor és Ternyey Lajos játsszák.

HIREK.

Thaly Kálmán Debrecen polgáraihoz. A függetlenségi és négyvennyolcas párt bálján, mely évről-évre Debrecen és Hajdumegye független polgárságának találkozó helye, meg szoktak jelenni a megye függetlenségi képviselői is. A mai zavaros állapotok miatt azonban nem jöhettek el mindnyájan, de azért együtt ünnepeltek a derék hajdu város bálzóival. Nem jöhettek el a bálra Thaly Kálmán dr. Debrecen város első kerületének képviselője sem, aki jelenleg Pozsonyban, a koronázó városban tartózkodik. Az ősz tudós ekkor sem feledkezett meg debreceni híveiről, szép táviratban fejezte ki irántunk való figyelmét. A távirat így szól: Márton Imre pártelnök urnak Debrecen. Ma estve a függetlenségi párt-bálon összegyűlendő lelkes polgárságot hazafiasan üdvözlő jó és rossz időben egyaránt igaz régi hívők és polgártársuk. Thaly Kálmán.

Tanácsülés. Ma a városháza kis tanácstermében tanácsülés volt Kovács József polgármester elnöklése alatt, melyen folyó ügyeket tárgyaltak.

Eljegyzés. Előkelő debreceni urilány eljegyzéséről veszünk hírt. Kelecsényi Kerekes Annuskát, Kerekes Géza tekintélyes földbirtokos bájos leányát eljegyezte anapataki és eörvistyei Henc Károly dr. néppárti országgyűlési képviselő.

Fényes elite-hangverseny. Ritka zenei művelésben fog résztülni városunk zenekedvelő közönsége a jövő hó február 4-én vasárnap este fél 8 órakor, midőn is

Bubay Jenő, a világhírű művész kiváló tanítványa, a fiatal Rikos Arnold hegedűművész önálló hangverseny keretében fogja bemutatni művészetét a debreceni közönségnek, mielőtt külföldi körutjára indulna. A hangversenyen még közreműködik Schmetzer Irén fővárosi fiatal énekművész, Ábrányiné Weisz Margit operanékesnő kitűnő növendéke és Verlin Sándorné zongoraművész, zenedéck kiváló tanárnője. Felhívjuk már most a közönség szíves figyelmét ezen nagy-szabású versenyre, melyre jegyek előjegyezhetők Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

— Az álom. A jó humor jellemzi a magyar embert. Az egyik állami hivatal tisztviselője mesélte el a hivatalában, hogy az éjjel álmában félrebeszélte.

— Nem akarok főispán lenni, nem akarok — kiáltotta.

Felcsécs megijedt és felkeltette.

— Hát te szerencsétlen, főispán akarsz lenni? Elváltak tőled a szellem.

— De éles fiam, eszem ágában sincsen.

— Hát akkor mért kiáltozd álmodban, hogy nem akarsz főispán lenni?

— Azért lelke, mert halottas kocsi láttam álmodban.

— **Részeg amazon.** Gazday Juliánna eseléd az éjjel részegfejjel a Hatvan utcán elesett, a honnan a rendőri őrző szedte fel. A rendőrség gondoskodott meleg szobáról.

— **Köszönetnyilvánítás.** Lusztig Károly nagykereskedő ur a házában tartott mulatság alkalmával kis leánya által gyűjtött 20 koronát juttatott kezeimhez, mely kegyes adományáért fogadja a szegény siketnémák nevében hálás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

— **Magyar ember nem használ mást csak a híres Hajdusági pedrőt,** mert legjobb bajsznövesztő és ápolószert az összes bajszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen Kossuth utca.

— **A Népsegélyző Bank** megnyitott. Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint az udvarban.

— **Plisse és Güwre** irólat Bál ruhákat Gáz fodrokat gyorsan és pontosan készit az Első Debreceni Plisse és Güwre intézet Rózsa Ignác Debrecen főposta mellett.

TAVIRATOK.

Pestvármegye közgyűlése.

Budapest, január 8. Ma tartotta meg Pestvármegye a közgyűlést, amelyre Laszberg Rudolf gróf győrmezei főispán és Beniczky Lajos alispán adtak ki meghívót. A megyeház előtt három osztály huszárság zárta el az utat. A rendőrség Sajó Sándor kapitány vezetésével vonult ki és megszállta az épületet. A kordonon keresztül oszák az azon bizottsági tagokat becsajtották, akik lo tudták mutatni a közgyűlési meghívót. Ugy a Laszberg, mint a Beniczky meghívóját elfogadták. A folyosón két oldal revelveres rendőrök állottak, a közgyűlési termet is egész sereg detektív és rendőr szállotta meg. Háromnegyed 10 kor lépett a terembe az alispán, akit megéljenestek.

— Ha Laszberg jönne elnökölni, eltávozzunk — mondta az alispán.

Helyeselte mindenki. Pár perc múlva a gazdasági tanács termén keresztül lépett a terembe rendőrfelügyelő alatt gróf Laszberg, Rómer Péter miniszteri titkár társaságában. Rettenetes zaj tört ki erre. Laszberg sápadtan állt az emelvényen, az ajkai mozgásáról látszott, hogy beszél, majd fülkékét abogolás közben távozott. Ekkor az alispán bejelentette, hogy Laszberg a közgyűlést megnyitotta és nyomban berekesztette. Az alispán erre kijelentette, hogy a közgyűlés egybehívása és az elnöklés joga őt il-

leti, de mivel rendőrség van a teremben, itt nem tárgyalhatunk. Erre az egész közgyűlés elvonult a „Sas-kör“-be. Ezalatt Sojó rendőrkapitány letartóztatta **Pozsgay Miklós és Hódvári Lehel képviselőket, akik Laszberg után azt kiáltották gazember!** A két képviselőt a főkapitányságra hurcolták, — a honnan csak 3 óra múlva bocsajtották őket szabadon. — A megyegyűlés a Sas-körben folyt le Elhatározták, hogy a nemzeti ellenállást kimondó határozataikhoz ragaszkodnak, a 65-ös bizottság feloszlását elrendelő belügynői rendeletet nem veszik tudomásul, a megye dotációjának megvonásával szemben úgy határoztak, hogy a községekkel vettettek ki pó-adót és fölkérlik a közönséget, hogy az 1905. évi, mint az 1906. év első negyedére szóló, állami adónak megfelelő összeget fizessen a gazdasági egyesület pénztárába, hogy a tisztviselőket fizetni lehessen **Holló Lajos, báró Prónay Dező és Babó Mihály** pártolták az indítványt, a melyet egyhangulag elfogadtak. Ezután bizalmát és ragaszkodását fejezte ki **Fazekas Ágoston** főjegyző iránt.

Ujabb béke hírek.

Budapest, január 8. A tanácskozáson, mely szombaton este volt Kossuthnál, részt vettek a párt elnökökön kívül **Lukács László gróf Andrassy Gyula és Széll Kálmán. E tanácskozás eredménye az a pontokba foglalt paktum, amelynek létrejöttét senki sem fogja megakadályozni. Az a legnagyobb nehézség, hogy Fejérváry-nak kellene azt közvetíteni, de ez sem akadály a vezérek szemében, mert az ország érdeke az első.**

Az abszolútizmus jön.

Budapest, január 8. Előkelő politikus jelentett ki a következőket.

— Ne áltassa magát senki, hogy irányváltás várható **Szó sinos róla kézzel fogható tények bizonyítják, hogy az abszolútizmus már itt van.** Olyan magas állású egyén mondta nekem, aki a királylyal közvetlenül érintkezik. Ezelőtt mondta a király: **én nem szegtem meg az eskümet, hanem a koalíció hagyta el a törvényes alapot.** Ez a király felfogása és ne gondolja senki, hogy irányváltás várható.

Uj hadjárat készül.

Budapest, január 8. A belügyminiszter új hadjáratra készül a nemzeti ellenállásban résztvevő törvényhatóságok ellen, hogy legalább az önkéntes adóhoz férközhessen. Ez is csinos összeg, pusztán Budapest városában hat milliónál többre tuz. A belügynek a főváros legutóbbi határozatát megsemmisítette és megbizta a főpolgármestert, hogy az ellenszegülő tisztviselőket felfüggeszthesse. Ez esetben Halmos Károly polgármester lemond állásáról.

A függetlenségi párt bálja.

Hangos volt szombaton este a „Bika“ szálló nagyterme, ott adott találkozózt Debrecen város polgárságának színe java, hogy dacára a szomorú politikai viszonyoknak, fényesség, sikerültt tegyék a mulatságot, ezzel is bebizonyítandó, hogy bántani lehet a magyart, de megtörni nem. Természetesen feltűnt még azoknak is, akik nem tudták a letartóztatásról, hogy a függetlenségi eszmék néhány hűséges bajnoka hiányzik. Midőn tudomást szereztek róla, méltán kínos feltűnést keltett.

A sikerült mulatságon közéletünk és városunk kitűnőségei közül jelen voltak: Bakonyi Samu, Rákosi Viktor és Szabó Kálmán orsz. képviselők, Márton Imre, dr. Kardos Samu, Márton Kálmán, Harangi Sándor, id. Kertész István, Csanak János, L. Nagy Bálint, Török Bálint, dr. Burger Péter.

Jelen voltak asszonyok:

Harangi Sándorné, Kertész Mihályné, Nagy Gáborné, Ókrós Istvánné, Nagy Jánosné, Jámor Imréné, Kovács Mihályné, Gáll Lajosné, Szabó Józsefné, Oláh Andrásné, Kiss Mihályné, Kőrössi Andrásné, Erdei Ist-

vánné, Kecskés Józsefné, Kertész Mihályné, ifj. Kecskés Istvánné, id. Kecskés Istvánné, Burai Istvánné, Végh Dánielné, Teremi Gáborné, Szilágyi Józsefné, Vértési Andrásné, Hornyák Józsefné, Lente Mihályné, Mészáros Sándorné, Magyar Gáborné, Tóth Józsefné, Gombos Gergelyné, öz. Nagy Ferencné, Székely Istvánné, Rácz Gáborné, Faragó Andrásné, Ujfalusi Jánosné, Hajnal Ferencné, Sipos Imréné, Szigeti Gáborné, Szilágyi F.-né, Mogyorósi Miklósné, Török J. né, Kapitány Jánosné, Erdey Pálné, Kiss Lajosné, Diószegi Istvánné, Dül Sándorné, Katona Józsefné, Barna Györgyné, Csobai Péterné, Nemes Gáborné, Ecsedi Jánosné, Szilágyi Tándorné, Kozák Andrásné, Makai Ferencné, Szilágyi Imréné, Kozák Mihályné, Rácz Gáborné, Nagy Mihályné, Nagy Sándorné, Barna Jánosné, Major Mihályné, Bató Józsefné, Nagy Sándorné, Sáros Andrásné, Kaszás Istvánné, Kaszás Sándorné, Vilmányi Mihályné, ifj. Erdai Pálné, Dobi Imréné, Kiss Ferencné, Kiss Istvánné, Nagy Andrásné, Tőkés Gézáné (Szolnok), Luczi Istvánné, Labonc Sándorné, Csizsár Ferencné, öz. Kegyes Mihályné, Tóth Jánosné, öz. Csikos Andrásné, Borbély Mihályné, Szatmári Ferencné, Kertész Imréné, Falusi Györgyné, Szücs Istvánné, Hegyes Mihályné, Bihari Andrásné, László Mihályné, Kovács Ferencné, Soós Jánosné, Korom Bóniáminné, Dobi Sándorné, Kurati N.-né (Kisujzállás), Csobán Istvánné, Dobi Lajosné, Ormós Józsefné, Ormós Istvánné, Szabó Jánosné, Kertész Lászlóné, Piros Józsefné, Horváth Lászlóné, Erdei Péterné, Gombos Ferencné, id. Bányai Istvánné, Bence Nihályné, Kovács Istvánné, Bozóki Mihályné, Szücs Mihályné, Kertész Lajosné, Végvári Istvánné, id. Bőr Ferencné, öz. Vilmányi Ferencné, Sallai Jánosné, Kertész Jánosné, Bakóczy Andrásné, Polgári Andrásné, Ecsedi Józsefné, Tóth Ferencné, Fekete Istvánné, Kiss Lajosné, Nagy Józsefné, Nagy Gáborné, Pongor Jánosné, Kovács Péterné, Takács Józsefné, Tóth Jánosné, öz. Kovács Jánosné, ifj. Kovács Jánosné, öz. Csapó Péterné, Kozma Péterné, id. Dobi Sándorné (Nádudvar), Nagy Andrásné, Kovács Ferencné, Busi Bálintné, Szücs Istvánné, Molnár Józsefné, Várkonyi Józsefné, Fésüs Lajosné, Andirkó Mihályné, Szilágyi Ferencné, Jeszko Mihályné, Nagy Lajosné, Balogh Józsefné, (N. Szalonta), Balogh Lajosné (N. Szalonta), Török Bálintné, Csáki Ferencné, Pető Lajosné, Varga Györgyné, öz. Galgóczi Antalné, Bonyhay Gáborné, Fogarasi Györgyné, Szücs Gáborné, Köblös Mihályné, Salánky Ferencné, Salánky Mihályné, öz. Tóth Jánosné, öz. Veres Nihályné, Gombos Gergelyné, Kovács Istvánné, Garai Ödönné, ifj. Imre Jánosné, Nagy Sándorné, Harsányi Istvánné, ifj. Kiss Imréné, id. Kiss Imréné, Gardez Lajosné, Turi Istvánné, Kondorfi Béláné, id. Kertész Istvánné, Szabó Mihályné, Tóth Károlyné, Böszörményi Mihályné, Szigeti Istvánné, Gyöki Antalné.

Leányok: Kiss Rózsika, Ókrós Juliska, Kiss Juliska, Nagy Zsuzsika, Jámbor Esztike, Kovács Juliska, Szilágyi Juliska, Tóth Zsuzsika, Oláh Erzsike, Kiss Mariska, Kiss Juliska, Kőrösi Mariska, Erdei Juliska, Kecskés Erzsike, Burai Erzsike, Végh Juliska, Teremi nővérek, Vértési Zsuzsika, M. Szilágyi Juliska, Vértési Erzsike, Hornyák Sárike, Magyar Etelka, Tóth Mariska, Nagy Erzsike, Székely Erzsike, Rácz Mariska, Pál Zsuzsika, Halasi Erzsike, Sipos Erzsike, Tőkés Lilike (Szolnok), Szabó Kózsika (Budapest), Ujfalusi Erzsike, Szigeti Esztike, Szilágyi Juliska, Mogyorósi Mariska, Török Esztike, Bak Esztike, Diószegi Zsuzsanna, Düll Juliska, Katona Juliska, Barna nővérek, Nemes Esztike, Ecsedi Erzsike, Ecsedi Rózsika, Szilágyi Juliska, Rácz Zsuzsika, Nagy Katicza, Barna Zsuzsika, Major Rózsika, Pap Mariska, Vékony Juliska, Sáros Ilona, Kaszás Mariska, Vilmányi Mariska, Erdei Zsuzsika, Balogh Erzsike, Kiss Mariska, Nagy Rózsika, Labonc Mariska, Luci Esztike, Kiss Erzsike, Csizsár Katica, Tóth Emma, Csikos Mariska, Borbély Erzsike, Szathmári Mariska, Falusi Mariska, Szücs Mariska, Kegyes Erzsike, Balogh Erzsike, Kovács Esz-

tike, László Juliska, Lás Mariska, Korom Rózsika, Kustre Margitka (Kisujzállásról), Ormós Rózsika, Kelcmen Eszti, Szabó Juliska, Piros Mariska, Kovács Erzsike, Erdélyi Juliska, Gombos Eszti, Bányai Margitka, Kovács Zsuzsika, Boriski Eszti, Szűcs Erzsike, Végvári Juliska, Bőr Mariska, Csizsár Juliska, Bőr Erzsike, Vilányi Eszti, Sallai Mariska, Csobán Juliska, Polgári Juliska, Tóth Juliska, Kiss Erzsike, Eszedi Juliska és Zsuzsika, Nagy Mariska és Juliska, Kovács Eszti, Kovács Erzsike, Pongor nővérek, Burai Mariska, Tóth Juliska, Nagy Erzsike és Mariska, Csapó Eszti, Kozma Eszti, Gyófi Mariska, Dobó Emma (Nádudvarról), Mathó Eszti, Oláh Juliska, Busi Eszti, Szűcs Eszti, Kocsis Erzsike, Molnár Mariska és Erzsike, Várkonyi Mariska, Szilágyi Juliska, Jeszko Irma, Nagy Rózsika, Balogh Piroska Szalontáról, Pethó Rózsika, Bancsi Juliska, Szűcs Eszti, Salanki Juliska és Erzsike, Tóth Piroska, Veress Juliska, Kovács Erzsike, Imre Mariska és Sárika, Nagy Margitka, Harsányi Juliska, Kiss Margitka, Nagy Rózsika, Főrizs Juliska, Kertész Erzsike. 110 pár táncolta a négyest.

Közgazdaság.

Előkészületek a vámváltozásra. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége összegyűjtötte azokat a főbb kívánásokat, amelyek a vámlejárás tekintetében a magyar gyárparosok kiviteli érdekei megkövetelnek abban az esetben, ha Németország és a többi szomszédos állam új vámtételeit velünk szemben érvénybe léptetné. A gyáriparosok közül azokat, amelyek az átmeneti idő vámkézelési eljárására vonatkoznak, beterjesztette a kereskedelmiügyi minisztériumhoz. Beadványában kéri a vámváltozások idejében való közzétételét, külön és jó előre megállapított rendszabályok meghozatalát mindazokra az árukra, amelyeknek szabályozása a vámváltozás idejére esik. Intézkedéseket kéri a február 28-án é határon átmenni és átjövő áruk elvámolására, február utolsó napjaiban a vámszolgálat idejének meghosszabbítására, olyan áruk vámkézelési eljárásának pontos szabályozására, amelyek a vámváltozás időszakában érkeznek a határra és a vámjegyző eljárás utján az ország belsejében való elvámolásra előjegyezettek. Intézkedéseket kéri az uszó-árúknak a vámváltozás idején való vámkézelésre és számos egyéb olyan rendszabályt, amely kiviteli érdekeiket a vámváltozás idején való vámkézelésről az átmeneti idővel járó veszélyeket elhárítja. Kivitelünk érdekében kívánatos, hogy a Gyáriparosok Szövetségének kívánásai mihamarabb rendszabályokká váljanak.

Apamének szétosztása. Az állami mentelepben elhelyezett méneket az egyes fedeztetési állomások részére a következő sorrendben és napokon fogják szétosztani: Január 10-én Versecen, 11-én Jászberényben, 12-én Békéscsabán, 13-án Debrecenben, 14-én Baján, 15-én Szatmárnémetiben, 16-án Dorozsmán, 17-én Nyékládháza és Turiarometén, 19-én Eperjesen, 21-én Rimaszombaton, 22-én Székesfehérvárott, 24-én Bábóán, 26-án Myitrán, 30-án Paláczban, 31-én Nagyatádon. Február 5-én Sepsiszentgyörgyön, 7-én Homoródon, 9-én Décsen.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi osztrák jelentése.

1906. jan. 8.

A) Hírtett sertések ára: I. A) Magyar sertések. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) 127—129 fillér. Öreg közép (páronként 300—400 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. Fiala nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) 127—129 fillér. Fiala közép (páronként 280—320 kilogramm terjedő súlyban) 122—124 fillér. Fiala könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 128—130 fillér. — II. Magyar sertések. Nehéz (páronként 380 kilogramm feletti súlyban) — fillér. Közép (páronként 340—380 kilogramm súlyban) — fillér. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban)

— fillér. — III. Szerbiai: Nehéz páronként 360 kilogramm feletti súlyban 127—128 fillér. Közép (páronként 240—360 kilogramm terjedő súlyban) 123—124 fillér. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 121—122 fillér. IV. Romániai eredetű (Stachl) 1) Nehéz (páronként 240 kilogramm feletti súlyban) — fillér. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. V. Szerbiai nehéz (páronként 360 kilogramm feletti súlyban) 138—140 fillér. Közép (páronként 240—360 kilogramm terjedő súlyban) 137—138 fillér. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 135—136 fillér. A hírtett sertés árszabályozásának kellemes.

Regény-Csarnok.

Félben maradt álmok.

Irta: Murintsek Ilona.

2.

Maga gyerek, igazi nagy gyerek, de ettől a naptól fogva az ártatlan enyelgés hangját vettük fel.

Lassan, anélkül, hogy észrevettem, nekem ez az ember drága lett. Nem gondoltam a jövőre, mert józan ésszel mérlegeltem korunk egyformaságát, tudtam, érzem, hogy nem lehet ez a szerelem, mi hoztam köti a mind ennek dacára lelki gyönyörűséggel szívtam tele szívemet sok sok hibájával és kevés vagy semmi jó tulajdonságával.

Ugy voltam vele, mint anya vásott gyermekével, látja, ismeri hibáit, de azért szereti.

Ó olyan jól értette a szíveket magához láncolni a mielőtt én még magam tudtam volna, ő már rég érezte, hogy én szeretem.

Szó nélkül csak szemével, azokkal a mosolygós, simogató tekintetekkel élesztette bennem a tüzet, minden pillanatban tanujelét adta annak, hogy gondoltam: ma fiom gyöngédséggel vetett reményt a lelkembe, holnap keselyű karmaival kivájjá.

Sistematikusan kinzött, a vad, a nyers öserő nyilatkozott meg benne, hiúságának hízoggett szerelem, de megfontolt számító terveivel nem egyezett össze.

Két év alatt olyan változáson mentem keresztül, ami egészségembe került; idegeim, azok a tulfinomodott szálak fel mondták a szolgálatot.

Valami nehéz, leirhatatlan teher nyomta szívemet, valami elkábító sötétség, amit egyre üttem magamtól, de hiába.

Nem volt vágyam, nem volt reményem csak egy édes becsőd szóra áhítottam, mindennap azzal ébredtem, — ma kell hogy szívére öleljen.

Tulbecsültem őt, mert még a szerelemhez is erő kell és ő csupa gyöngőség volt.

Thea közelebb húzódott a beszélőhöz. — Dóra — kiről beszélsz, nem értelek, hiszen a völgyenyed.

— Igen, — lásd éppen ez az a probléma, amit régen próbálgatok fejtegetni anélkül, hogy megérteném.

Különböző völgyenyemnek, ki férfi ideál számba megy, minden commentár nélkül, csupa szépségből küldtem vissza a jegygyűrűjét.

— De Dóra az istenért!

Miért nézel reám ilyen különösen? Azt hiszed nem vagyok egész normális? Tévedsz! Én boldog akartam lenni és nem tudtam megalkudni, én nem vagyok már gyerek, kit egy langyos kézsorítás megteveszt és kielégít, én egy boldog forró óráttal többre becsülök egy hosszú élet nyugalmát, egyhangu melegénél.

Ne ijedj meg kicsi Thea, ma szörnyen józanul beszélek, de hidd el, évek múltán te is igazat adsz nekem.

Nem tudok adott szavamnak helyt állani, mert nem akarom a házasságok hajótörését szaporítani.

(Folyt. köv.)

Te

sohasem találsz hathatósabb és jobb bőrápoló szert mitesszerek, hősegkítősek elmulasztására és kellemes arc szín elérésére, mint a

Bergmann-féle lillomtejszappan

(védjegy: két hegymászó.)

Bergmann és Társa Tesehen

Kapható darabonként 80 filléért:

Grósz Nagy Ferenc
gyógyszertárában.

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Kerestetek minkét nem béli egyének géptűnkön való kötésre, Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészület. Távolból nem határoz a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thomas H. Whitick és Tsa.

Prága, Petersplatz 7—25.

3947—1905. th.

Arverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hajdúmegyei tpeknizár végrehajtónak Pánti István és Pánti Imre végrehajtást szenvedő elleni 480 kor. tőkekövetelés és járll. iránti végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvénytörvényes (a pladányi kir. járásbíróság) területén lévő püspökladány község határában fekvő a pladányi 2256 sz. betétben A I. 1—2. sorsz. a. Pánti István és neje Fodor Terézia nevére felvett 1145/1 és 1145/2 hrsz. kert és 9370 ó. i. sz. ház az 1881. évi 60. t.-c. 156 §-ának d. pontja értelmében egészben 347. kor. kikiáltási árban, a pladányi 2255 sz. betétben A + 1. sorsz. alatt Pánti István nevére felvett 2703. hrsz. 264 □-ól területű régi ujkeri szántóra 32 korona kikiáltási árban, a pladányi 2253 sz. betétben A I. 1—2 sorsz. alatt Pánti Imre és neje Zagyva Zsófia nevére felvett 1232/1 és 1232/2 hrsz. kert és 9176 ó. i. sz. házas udvar az 1881. évi 60 t.-c. 156. §-ának d. pontja értelmében egészbe a 471 korona kikiáltási árban végül a pladányi 2254 sz. betétben A + 1. sorsz. a. felvett 3283/2 hrsz. 2 hold területű Péterdeák dűlőbeli szántóból Pánti Imrét illető felerészre az árverést 407 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906 évi február hó 7 ik napján d. e. 9 órakor a pladányi kir. járásbírósági árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 34 kor. 70 fill. 3 kor. 20 fill. 47 kor. 10 fill. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. o. 42. §-ában jelzett arfoyyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3338. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pladány 1905. évi nov. hó 13 napján

Oszkó István,
kir. járásbíró.

Meglepő jó hatásnak bizonyult

írja **Kossuth Ferenc, Dr. Rózsaffi Alajos** a budapesti m. kir. államrendőrség főorvosa, **Dr. Tóthfalussy Gyula** a MÁV. h. főorvosa **Hindy Szabó László**, belügym. tanácsos, **Báró Bánffy Farkasné**, számtalan előkelő orvos stb.

Indanexsz

(sóborszesz)

esuz, rheuma, fejfájás, ellen.

DEBRECENBEN kapható: **Korolóssy Lajos, Rick József, Kies József, Mogoróssy Győző, Hernády Pál, Dávid Zoltán, Lusztig és Bán, Róth Antal, Darvas Miksa, Bős-róményi István, Somozyi Kálmán, Balogh M. I., Deutsch Lajos, Lindenfeld Jerő, Félégyházi János, Parti Ferenc, Kentsek Géza, Máyer Jenő uraknál.**
HAJDU NÁNÁSON: Schlachta János urnál.

Globin



legjobb és legfinomabb
czipőfisztilószer



Öreg ember nem vén ember

akkor, ha a leghírnevesebb tanárok által kipróbált „LYOOL” amerikai tablettákat használja. mik az elgyöngült férfierőt visszaadják. Csakis elgyöngült férfierő (impotencia) elleni szer. Rendes használat mellett csodás hatású pár nap alatt nemcsak fiatal de idős férfiak is. Törv. védve. Ára: 6 kor.

Szétküldés díjmentesen postán utánvételre vagy a pénz előzetes beküldése után naponta.

Raditz I. gyógyszerháza a „Fehér Kereszt”-hez Bpest. IV. Fővámter 6. (a központi vásárosarnokkal szemben).
Főraktárak Budapest: Török J. gyógyszertár Király-utca 12. sz. és Nádor-gyógyszertár Váci-körút 17. sz.



A nedvesedtek már az ön lábait?

Nem mert én nedves időben

Storm Slipper

vagy

Hócipőket

viselek, melyek **Boston Rubber Shoe Co. Bostoni gyárától** valók, könnyűek és elegánsak.
Kaphatók: **Kálnai Lipót, Fekete Jakab és Marótel Lipót üzletében DEBRECENBEN.**
Vezérképviselő Ausztria Magyarország részére: **Wellisch Frankl és Társa.**
Bécs I. Fleischmarkt 12 és 14.



„ÜSTÖKÖS”

legelterjedtebb és legrégebbi élelapp.

49. évfolyam.

Megjelen minden csütörtökön.

Művészi illusztrált edomái, kitérő rovatok folytán a legkedveltebb hetilap

Előfizetési ára: 1/4 évre 4 korona.

Lapunk előfizetői (nyilvános helyiségek kivételével) 3 koronáért kapják, ha általunk rendelik meg az „Üstökös”, vagy egy címszallagot beküldenek a szerkesztőség és kiadóhivatal címére:

BUDAPEST, VI. kerület, Desseffy-utca 26. szám.

Utalványok így címezendők: ÜSTÖKÖS—BUDAPEST.

Ajándék! Minden előfizető megkapja újév után a „Jókai 25 regénye modern kiadásban” című illusztrált diszketetet. (Egy album Pál Hugó illusztrációival.)

Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer mindennemű fagyások ellen, nem különben fagyás okozta elhanyagolt régi sebek eltávolítására.
1 tégely ára 2 korona.

Pserhofer-pulmonin

künnön bevált szer még oly idült köhögés, légsőhurut, tüdőbaj, számarhurut ellen, úgy gyermekek, mint felnőttek számára. 3—4 üveg elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer migrän, ideges fejfájás és neuralgia azonnali megszüntetésére
1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

Pserhofer-arckrém

pörpörések, bőrtakák, szeplők és az arc bőr minden tisztatlanságának eltávolítására.
1 tégely ára 1 korona 60 fillér.

Kizárólagosan megrendelhető:

Pserhofer J. gyógyszerházában

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 máig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra postosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Eladás.

Regények, diszmvok
mindennemű könyvek új és használt állapotban potom áron kaphatók Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 18. Régiések megvételnek. Könyvek részlet fizetésre is kaphatók. Telefon. 374.

500 darab
minta érték nélküli boríték nagyon olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Közönséges
csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Mester hegedű
teljesen kijátva, tokkal és egyébbb felszereléssel, jutányos áron eladó Czim a kiadó hivatalban.

A legjobb helyen
egy csinosan berendezett fűszer üzlet, olcsó házbéreléssel, eladó Hol? megmondja a kiadó hivatal.

Eladó házhelyek:

A Ferencz József uton 5 házhely egyenként 400 négyszögöl területtel eladó, a margit fürdői állomástól 8, a máv. mentelapi lóvasút állomástól a percnyre. Minden telekből 100 négyszögöl udvarhely, 100 négyszögöl csemege szőlő, 200 négyszögöl borszőlő. A nyomtató-utca 7 sz. alatti ház eladó. Vánospécsen 2 1/2 (két és fél hold) hold területű karban lévő szőlő eladó. Mindezek iránt értekezhetni Dr. Körösi Kálmán ügyvédnél. Batthányi utca 5. szám.

Szabó Lajos Fiai cég

női ruhakelme, szőnyeg és vászon áruházában már az előbbi évekből igen előnyösnek ismert

női ruhaszövet vásár

folyamatban van. Eladásra kerülnek

mélyen leszállított áron

araktáron lévő elsőrendű minőségű, nem pedig külön e célra vásárolt értéktelen áruk.

Maradékok minden cikkből félárban. Kirakataink bővebb tájékoztatást nyújtanak.

Csipke maradékok félárban.

Egész Debrecen nézete

Szallagmaradékok félárban.

az, hogy

Vigyázz! Löwy F. cégnél. Kékre festett kirakat.

rőfős és női divat áruház, Debrecen Piac-u. 24. sz.

Jól és olcsón lehet vásárolni női divat és legújabb angol kelméket, ugy rumburgi vásznakat, mint mindenféle damast árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű **Paplanom** a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legújabb:

1 mtr. Rádium 120 omt. széles	frt. 2.50.	1 mtr. 80 omt. széles Batiszt	35. 38. 45.
1 mtr. Christalin 120 omt. széles	frt. 1.75.	1 mtr. 120 omt. széles Batiszt	50. 55. 65.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75. — ugyanolyan himzett elejtű 7.50 kr.

Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!

Debrecen, nyomtatott LÁSZLÓ JÓZSEF könyvnyomdájában.

Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk a

legnagyobb vászonszövőgyarak

egyikétől 10000 vég 30 rőfős legkitünőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magántogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik.

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitünően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

A Málnási Siculia

forrás vize ártézi forrásból, nagy mélységből tör elő s így összetételében állandósággal és csiramentességgel bír. Rendkívül, mondhatni páratlanul gazdag natriumbicarbonat és konyhasóban s így gyógyító hatása feltűnül a hasonló összetételű, de oldatban szegényebb ásványvizeket. Főleg A TOBOK, GÉGE, LÉPCSO HURUTJÁNÁL, bizonyos gyomor bajoknál jó tekintetbe.

Budapest. 1905. december 29.

Kapható.

Komlóssy Lajos
fűszer és ásványvíz kereskedésében

Dr. Kétly Károly,
egyetemi ny. r. tanár, m. kir. udvari tanácsos, az orsz. orvos szövetség elnöke stb. stb.